

# 全市 220 个街镇全部建食品安全综合协调机构

# 12331食安投诉当月办结逾九成

本报讯 (记者 姚丽萍) 今年, 本市开通全国首个食品安全统一举报电话 12331, 市财政设立 500 万元食品安全举报专项奖励资金。今天上午, 记者从市政府办公厅对市人大常委会相关审议意见复函中获悉, 全市 220 个街镇

已全部建立食品安全综合协调机构。

依据《上海市实施〈中华人民共和国食品安全法〉办法》第 46 条, 本市设立了食品安全投诉“一号通”。今年 1 月 1 日, 上海市食品安全统一投诉热线 12331 试运行, 3 月 29

日 12331 正式启用, 市民遇到任何食品安全问题都可以直接拨打电话咨询、投诉和举报。

迄今, 市食品安全投诉举报受理中心已经确立了在全市食品安全投诉举报工作中的主导地位: 12331 受理食品安全投诉举报量

占全市比重从运行之初的 63.8%, 提升至 77% 以上; 月均处理量从运行之初的每月 1026 件, 上升至 2600 多件。12331 运行以来, 全市食品类投诉举报当月办结率从运行之初的 50% 左右, 逐步达到目前的 90% 以上。

与此同时, 全市 220 个街镇全部建立食品安全综合协调机构, 开展食品安全绩效考核和示范创建, 建立具体可操作的指标体系, 探索实施食品安全工作绩效考核, 并在 34 个街镇积极开展食品安全示范创建。

## 每日一题

## 食安知识知多少

第 7 题: 有些材质的容器长时间与食品直接接触后, 会对食品安全造成影响。下面不可以长期作为食品容器的是 ( )。

- A. 陶瓷制品容器
- B. 玻璃制品容器
- C. 铝制品容器
- D. 以上三项

见报当天, 读者可将题目答案编辑短信, 发送至新民晚报“夏令热线”短信平台 18918901189。回答正确的前 10 位读者将获得由市食安办提供的精美奖品。

第 6 题答案: A (不要长时间盛放盐、酱油、醋、菜汤等)

科学解析: 不锈钢容器不可长时间盛放盐、酱油、醋、菜汤等, 因为这些食品中含有许多电解质, 如果长时间盛放, 不锈钢同样会像其他金属一样与这些电解质起电化学反应, 使有毒金属元素被溶解出来。

此外, 不能用不锈钢容器煎熬中药, 因为中药含有很多生物碱、有机酸等成分, 在加热条件下, 难免会与不锈钢容器发生化

学反应, 不但使药物失效, 还可能生成某些毒性更大的化合物。切勿用苏打、漂白粉、次氯酸钠等进行洗涤和浸泡, 因为这些物质都是电解质, 同样会与不锈钢起化学反应。不能空烧不锈钢容器, 因其导热系数比铁制品、铝制品低, 传热时间慢, 空烧会造成其表面镀铬层的老化、脱落, 减短其使用寿命, 同时也会增加安全隐患。

## 药品购买服用忌望“名”生义

## 专家: 买药应有医生指导

市民陈先生患有高血压病, 长期服用硝苯地平来控制血压。最近, 由于工作劳累、压力大, 他经常出现心悸和胸痛, 于是自己到药店买了一种名叫“心痛定”的药物, 结果服用后, 症状不但没有好转, 还出现头面浮肿、恶心等症状, 致电本报“夏令热线”咨询。专家表示, 硝苯地平与心痛定本是同一种药物, 过量服用导致发生不良反应。

如今, 药品的种类、名称繁多。许多市民在买药时, 往往只看药名, 忽视药品说明书上的“作用与用途”或“功效与主治”。

而在实际生活中, 不少药物“名不副实”。比如, 常用的“小儿安”, 主要含有磺胺甲基嘧啶、磺胺脒、碳酸氢钠等, 主要用于消炎及痢疾, 并不是小孩吃了这个药就会不哭闹、变

安静。又比如“人参再造丸”, 给人的印象是可以妙手回春, 有人把它当作补药吃, 其实这种药是治疗四肢麻木及中风的。

专家分析认为, 药品的取名方法很多。有的以药物化学成分命名, 像西药根据药品的化学结构命名, 如硫酸亚铁; 中药则以主要药材命名, 如木香槟榔丸、益母草膏等。有的药品则以效能命名, 如胃舒平、降压灵、安神补心丸等。还有的药品将名称与疗效结合起来命名。正因为有这么多的取名方法, 同一种疗效药品就有可能有几个名字, 购买药品一定要多询问并仔细阅读说明书, 避免望文生义最可靠的办法是在医生指导下购药服用。

本报记者 陈杰

## 明日提示

本报讯 (记者 陈杰) 本报夏令热线开通一周, 集中聚焦食品药品安全问题, 吸引了众多市民参与, 形成了政府职能部门、相关行业专家、生产销售企业以及广大市民联动的良好态势。许多读者在解决了心中疑虑, 得到了明确资讯之后, 纷纷感慨: “新民晚报‘夏令热线’不愧为名副其实的民生热线。”

明天, 夏令热线又将迎来重头戏: 上海市副市长沈晓明将走进热线, 接听市民来电。从下午 3 时 30 分至 4 时, 广大市民读者都可拨打本报夏令热线 55300299 参与沟通交流, 反映食品药品安全问题。

沈晓明副市长做客本报夏令热线



## 来自法国航空的娱乐体验

无论是精心挑选的热门大片还是华语影片, 动漫卡通还是娱乐游戏, 我们在旅途中为您提供丰富多彩的娱乐节目。云卷云舒间, 悦享万里长空无限惬意。

查询及预订, 请联络法国航空公司销售与服务中心 4008 808 808。

AIRFRANCE 法国航空公司

晴空万里 创写意天地